

Sfințirea bisericii din satul Runcu Mare, comuna Lelese

Comuna hunedoreană Lelese face parte din categoria localităților rurale din județ cu o populație mică, iar satele care o compun, patru la număr, sunt destul de dispersate, întinzându-se pe o suprafață de aproximativ 75 de kilometri pătrați. Cu o populație de circa 400 de locuitori, comuna Lelese, compusă din satul de reședință omonim și așezările aparținătoare Cerișor, Runcu Mare și Sohodol, este situată într-o zonă superbă, în mijlocul Ținutului Pădurenilor.

Pădurenii păstrează tradițiile

Iar cum în Pădurenime, așa cum numesc zona, cu mândrie, localnicii, tradițiile se păstrează cu sfințenie, nici comuna Lelese nu face excepție, anul acesta anunțându-se unul bogat în activități culturale, artistice și ecumenice. Un prim astfel de eveniment a avut loc duminică, 6 mai, fiind vorba despre sfințirea bisericii cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din satul aparținător Runcu Mare. „Într-o atmosferă de sărbătoare autentică, pădurenii din Runcu Mare au confirmat, din nou, că fac parte dintr-o comunitate în care tradițiile sunt păstrate și transmise din generație în generație. Sfințirea bisericii cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din sat a fost prilej de mare bucurie, cu atât mai mult cu cât, slujba de sfințire și Sfânta Liturghie au fost oficiate de cei doi ierarhi hunedoreni, Preasfințitul Părinte Nestor, Episcopul Devei și Hunedoarei, și Preasfințitul Părinte Gherontie Hunedoreanul, Arhiepiscopul Vicar, al eparhiei noastre, alături de un ales sobor de preoți și diaconi. Le mulțumesc reprezentanților Consiliului Județean Hunedoara, care, în frunte cu conducerea instituției, au fost alături de noi la acest eveniment deosebit pentru sat, pentru înțelega-



localitate, dar și pentru toți pădurenii și hunedoreni. Însă, înainte de sfințirea bisericicii, am mai găzduit un eveniment tradițional al pădurenilor. A fost vorba despre măsuratul oilor, care a avut loc sâmbătă, iar rezultatele au arătat că ciobanii de la noi au, și în acest an, turme numeroase”, a declarat Ciprian Gheorghe Achim, primarul comunei hunedorene Lelese.

Urmeză celebrele nedei pădurenești

Evenimentul ecumenic a fost urmat, conform tradiției, de jocul de duminică, acolo unde s-au strâns mulți localnici. De asemenea, au fost prezenți și alți fii ai comunei, plecați în cele patru zări, vecinii din Pădurenime, dar și alți hunedoreni, dar nu numai. Manifestarea care a avut loc la finele săptămânii trecute a dat starul desfășurării evenimentelor culturale ce vor avea loc în comuna hunedoreană Lelese în perioada următoare. „Pentru acest an am stabilit planul activităților cultura-



le din comună. La cererea locuitorilor, am decis să organizăm astfel de acțiuni și în mai multe sate, debutul lor fiind, așa cum am precizatm făcut la Runcu Mare. Apoi, de Rusalii, pe 4 iunie, tot la Runcu Mare, vom avea tradiționala sfințire a țarinei, eveniment urmat, după aceea, de nedeea tradițională, la care vom avea invitați – surpriză. Urmează, pe 11 iunie, nedeea de la Lelese, unde, de asemenea, cei care vor participa nu vor avea nimic de regretat. Bineînțeles că vor fi și alte acțiuni, cum ar fi, de exemplu, cele ale ansamblului folcloric «Leleşana», inclusiv cu deplasări externe, programul exact urmând a-l anunța din timp. Toate aceste evenimente, la care sperăm să putem adăuga și câteva surprize, vor fi finanțate de către Consiliul Local, banii necesari fiind deja aprobați în ședința de buget”, a spus primarul comunei hunedorene Lelese, Ciprian Gheorghe Achim.

Cuprinși în programul „România atractivă”

Dacă tot este vorba despre satul Runcu Mare din comuna Lelese, trebuie reamintit faptul că acesta va intra într-un program de promovare turistică, intitulat „România atractivă” și care este finanțat din fonduri europene. „m depus acest proiect pe componenta C 11 – Turism și Cultură din PNRR, pe secțiunea «Ruta satelor cu arhitectură tradițională». La nivel național au fost acceptate doar 16 proiecte, iar al

nostru a fost, ca punctaj obținut, pe un onorant loc trei. Mulțumesc celor care au sprijinit comuna Lelese pentru întocmirea documentației care a stat la baza propunerilor de finanțare prin PNRR, de 480.000 de euro, pentru satul Runcu Mare. Locul trei pe această listă ne onorează și se datorează în cea mai mare parte colectivului din Primăria Lelese. Sunt mândru că am colegi care formează o echipă deosebită care poate face față oricăror provocări. Le mulțumesc pentru modul în care lucrează și le doresc spor la treabă în continuare. Am fost incluși în ruta caselor tradiționale, ceea ce e o veste foarte bună pentru noi, deoarece ne dorim chiar mult de tot să dezvoltăm harta turistică locală. Avem atâtea obiective minunate în jurul nostru, unele încărcate de istorie, altele de frumusețe, dar și de tradiții și obiceiuri. Cu banii europeni obținuți din finanțare vom transforma Runcu Mare într-un sat turistic, iar opt case vor fi modernizate și adaptate cerințelor din domeniu, astfel încât să poată fi primiți turiști în aceste gospodării. Toți cei care ne vor vizita, vor avea astfel ocazia să vadă cum arată o vatră tradițională și se vor putea bucura în tihnă de frumusețea locurilor. Bucuria este cu atât mai mare cu cât specialiștii în domeniul restaurărilor au început lucrările efective și sunt convins că acestea vor fi finalizate înainte de termenul – limită, adică luna iunie din 2026”, a mai precizat primarul din Lelese, Ciprian Gheorghe Achim.



„Magia poveștilor” în parcul de la poalele Cetății din Deva

Parcul „Cetate” din Deva va fi joi, 11 mai, gazda evenimentului „Magia poveștilor”. Seara de poveste va începe la ora 17:30 și se va desfășura în zona filigoriei din parc. Acțiunea se adresează copiilor cu vârste cuprinse între 4-7 ani, dar și părinților.

Copiii și părinții vor putea asculta povești, vor putea participa la jocuri in-

teractive și vor putea petrece timp împreună, în lumea magică a poveștilor.

Evenimentul este organizat de educatoarea Ana Grănescu și consilierul școlar Mirela Stroia de la Grădinița cu Program Prelungit nr. 7 – structura Grădinița PP nr. 2 Deva, în parteneriat cu Primăria Municipiului Deva.

„Magia poveștilor” este un pro-

iect educațional al cărui scop este să stimuleze lectura la vârste fragede și să-i încurajeze pe părinți să petreacă „timp de calitate” alături de copii.

Participarea la evenimentul din Parcul „Cetate” Deva se face pe bază de rezervare la numerele de telefon: 0724978859 – Ana Grănescu, 0725215025 – Mirela Stroia.

